
ATTITUDE OF CITIZENS TO SEGREGATED COLLECTION OF WASTE 

66,2%

29,2%

3,2%
do not segregate although containers 
for waste segregation are available

segregate 
domestic waste 

do not segregate because 
no containers for segregated 

waste collection are available 

28,8%

17,7%

48,8%

READINESS FOR SEGREGATED 
COLLECTION OF DOMESTIC WASTE 

INTO HOW MANY FRACTIONS RESPONDENTS 
ARE READY TO SEGREGATE WASTE

4,6%

It's hard to say

I am not ready 
to segregate waste

I am ready 
to segregate into two 

fractions (dry and wet)

I am ready 
to segregate into 
3-4 different fractions 

85,5%
6%
8.5%

No, I will not 
do in any way

It's hard to say

Yes, if necessary 
infrastructure (separated 
waste containers) 
is available

56%

14,3%

4,9%

2,1%

0,8%

56%

14,3%

4,9%

2,1%

0,8%

Among persons 
that answered 

“Yes” 

agreed to increased payment by 10%

agreed to increased payment by 20%

agreed to increased payment by 30-40%

agreed to increased payment by 50-60%

agreed to increase payment by 100%
and more in order to solve the problem 

PAYMENT FOR MANAGEMENT OF SOLID DOMESTIC WASTE 

HOW SHOULD 
THE PAYMENT FOR UTILIZATION OF SOLID 

DOMESTIC WASTE BE CALCULATED?

9,3%
It should be included into utilities payment and 
be calculated according to the size of a 
dwelling regardless of the number of residents 

32,5%
It should be included into utilities payment 
depending on the number of residents 

37,3%
People should not pay for it at all

21%
Hard to say 

32,5%

37,3%

21%

9,3%

ARE YOU READY TO PAY MORE FOR 
COLLECTION AND DISPOSAL OF DOMESTIC 

WASTE IN ORDER TO INTRODUCE WASTE SEGREGATION, 
RECYCLING, COMPOSTING USING EUROPEAN EXPERIENCE?

50,2%
No

30,1%
Yes, if the payment is small

14,4%
Yes

5,3%
Hard to say 

50,2%

5,3%

30,1%

14,4%

AWARENESS OF CITIZENS OF SEPARATE WASTE STREAMS 
AND READINESS TO CHANGE BEHAVIOR REGARDING THEM

79,3%
are not sure 

about the answer

are not aware 
of such harm

know 
about 
this harm 

17,2%

3,5%

22,3 %
take batteries and luminescent 
lamps to specialized 
collection points

61 %
Throw used batteries and 
luminescent lamps 
into waste bins

74%
peasants   

54% 
city residents  

the share is bigger for peasants but more 
than half of city residents also throw them into waste bins

REGARDING HARM FOR THE ENVIRONMENT 
AND HUMAN HEALTH CAUSED 

BY BATTERIES AND LUMINESCENT LAMPS

REGARDING ENVIRONMENTAL
 POLLUTION WITH PLASTIC BAGS 

78,1%
are not 

sure about 
the answer

do not know 
about 

such harm

know about 
serious harm 
caused 
by plastic bags 

18,7%

3,2%

Readiness to decrease their use

ready to stop 
using them 
completely

not ready to 
stop using them

ready 
to decrease 
using them 

52,5%

29,7%

8,4%
7,8%

1,5%
hard to say

do not use
 them at all 
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